



## REFERAT

### **privind participarea Municipiului Timisoara in calitate de coorganizator, la continuarea lucrărilor de construcții la Monumentul Rezistenței Anticomuniste din Banat**

Prin adresa nr. SC2013-010759/16.04.2013 Asociația Foștilor Deținuți Politici din Romania- Filiala Timiș solicită sprijin financiar în vederea continuării lucrărilor de construcții începute la Monumentul Rezistenței Anticomuniste din Banat.

Asociația a realizat construcția acestui monument în perioada 1998-2000, având ca sursă financiară sponsorizări și contribuții din partea unor unități economice, persoane fizice și autorități locale. Având în vedere că monumentul se afla la momentul actual într-o stare de degradare avansată, este necesară o intervenție de reamenajare pentru a crea o imagine adecvată și sobră.

În acest sens proiectanții monumentului, arh. Serban Sturdza și SC Prodid SRL au pus la dispoziția Asociației AFDPR Timis un proiect de reamenajare a acestui loc de reculegere și comemorare a victimelor comunismului potrivit scopului pentru care a fost creat.

În proiectul de reamenajare, SC "PRODID" SRL propune în primul rând crearea unei incinte împrejmuite în jurul monumentului pentru a putea dispune de un acces controlat și pentru a-l proteja de acțiunile de vandalism. În al doilea rând, propune menținerea stabilității mobilei de pământ, reprofilarea și fixarea taluzului prin utilizarea de celule GEO și prin executarea la baza taluzului a unei centuri formate din 45 de plăci de beton armat turnat monolit și a unui trotuar de acces în jurul monumentului, iar pe aceste plăci de beton să fie amplasate plăci memoriale din granit negru pe care să fie inscripționate numele celor care au fost executați la Pădurea Verde, a celor care au fost uciși în luptele cu securitatea și a celor care au murit în închisori, lagăre și deportări aparținând zonei Banatului. Ansamblul memorial va cuprinde și sisteme de irigație, iluminat și supraveghere video continuă de la distanță.

Mentionăm că, în conformitate cu prevederile Legii nr. 215/2001 a administrației publice locale, art. 36, alin (6), lit. a) - pct. 4 și pct. 10, respectiv alin (7) lit. a):

”(6) În exercitarea atribuțiilor prevăzute la alin. (2) lit. d), consiliul local: a) asigură, potrivit competențelor sale și în condițiile legii, cadrul necesar pentru furnizarea serviciilor publice de interes local privind: ... 1. educația. 4. cultura; 10. conservarea, restaurarea și punerea în valoare a monumentelor istorice și de arhitectură, a parcurilor, grădinilor publice și rezervațiilor naturale;

... (7) În exercitarea atribuțiilor prevăzute la alin. (2) lit. e), Consiliul Local:

a) hotărăște, în condițiile legii, cooperarea sau asocierea cu persoane juridice române sau străine, în vederea finanțării și realizării în comun a unor acțiuni, lucrări, servicii sau proiecte de interes public local;”

Prin Adresa nr.SC2013- 010759 /16.04.2013, Asociația Foștilor Deținuți Politici din Romania - Filiala Timiș a transmis următoarele date:

- Consiliul Local al Municipiului Timisoara a participat in calitate de coorganizator pentru finalizarea constructiei monumentului. In acest sens, prin HCLMT nr.133/1995, Consiliul Local Timisoara a aprobat amplasarea Monumentului Rezistenței Anticomuniste din Banat , in Timisoara, zona Padurea Verde, iar prin HCLMT nr.102/1996, HCLMT nr.104/1999 si HCLMT nr.508/2000 au fost aprobate participarile Consiliul Local, in calitate de coorganizator la finalizarea lucrarilor de executie a monumentului mentionat, prin alocarea unor sume de bani. Lucrarea de constructie a fost executata in baza Autorizatiei de constructie nr. 939/16.07.1996, elaborata pe Consiliul Local al Municipiului Timisoara prin Asociația Fostilor Detinuti Politici. Prin HCLMT nr. 261/04.12.2012 s-a alocat suma de 190.000 lei in vederea efectuarii unei parti din lucrarile de constructii la acest monument.

- Monumente in memoria victimelor regimului comunist din Romania au fost ridicate in mai multe orase resedinte de judete, cu aprobarea si participarea Consiliilor Locale, fara a fi incluse ulterior pe lista monumentelor istorice. Aceste monumente au caracterul unor monumente memoriale, comemorative, in cinstea victimelor comunismului.

Pe aceste considerente , Monumentul Rezistenței Anticomuniste din Banat, nu a fost propus pentru includerea pe Lista monumentelor istorice, prin urmare contributiile financiare ale autoritatii locale pentru restaurarea si reabilitarea monumentului nu intra sub incidenta HG nr.1430/2003, privind protejarea monumentelor istorice.

- Asociația a declarat ca monumentul nu constituie obiectul vreunui litigiu, nu este ipotecat si nici nu se afla sub sechestrul.

- Asociația pune dispozitie următoarele documente:

-date referitoare la Statutul si functionarea asociatiei;

-date de identificare a monumentului ( rezulta din proiect, schite de amplasare, CF, autorizatia de constructie);

- proiectul monumentului, realizat de arh.Serban Sturdza si SC Prodid SRL, privind reamenajarea acestui loc de reculegere și comemorare a victimelor comunismului potrivit scopului pentru care a fost creat;

-devizul general privind cheltuielile necesare realizarii lucrarilor;

-situatii de lucrari executate.

Din aceste considerente prezentate, Asociația Foștilor Deținuți Politici din Romania - Filiala Timiș considera ca sunt intrunite conditiile legale privind participarea Municipiului Timisoara in calitate de coorganizator pentru lucrarile de la obiectivul: Monumentul Rezistenței Anticomuniste din Banat. In consecinta, solicita ajutor financiar pentru finalizarea lucrărilor de construcții ale Monumentului .

În bugetul local al Municipiului Timisoara pe anul 2013, aprobat prin H.C.L.M.T. nr.246/23.04.2013 și suplimentat prin rectificarea de buget ulterioara (HCLMT nr. 379/05.07.2013), este prevăzuta la cap. 67.02. ” Cultura, recreere si religie ” suma totală de 1.300.000 lei, din care s-au alocat 1.088.540 lei pentru executia de lucrari la Biserica Studentilor, Biserica Parohiala Fabric Vest, Monumentul Rezistentei Anticomuniste din banat, Catedrala Mitropolitana, Parohia Ortodoxa Timisoara Ciarda Rosie, Asociația Crestina Sf. Nicolae, Centrul Pastoral str. Plavosin nr.5, Biserica Sf. Apostoli Petru si Pavel si Parohia Ortodoxa Ucraineana Timisoara., rezultand un disponibil de 211.460 lei.

Fata de cele mentionate propunem alocarea sumei de 150.000 lei de la bugetul local, din subcap.67.02.50 "Alte servicii în domeniile culturii, recreerii și religiei " pentru continuarii lucrărilor de construcții la Monumentul Rezistenței Anticomuniste din Banat. Suma alocată va fi utilizată pentru efectuarea lucrărilor de construcții, conform documentatiei tehnice a beneficiarului. Justificarea și decontarea cheltuielilor ocazionate de realizarea acestor lucrări se vor face numai pe baza de acte doveditoare, conform legii.

Drept pentru care propunem Consiliului Local proiectul de hotarare anexat.

Viceprimar,  
Dan Diaconu

Director Directia Economica,  
Smaranda Haracicu

Director Directia Institutii Scolare, Medicale,  
Sportive si Culturale  
Ioan Mihai Costa

Compartiment Institutii Culturale,  
Daniela Larco

Avizat Juridic,